
 

 

A bírálóbizottság értékelése 

 

Lőrincz Csongor Az irodalom tanúságtételei című értekezése, melyet a korábbi, A líra 

medialitása (2002), A költészet konstellációi (2007) és a Költői képek testamentumai (2014) 

című kötetek és számos magyar és idegennyelvű tanulmány készített elő, szakmailag és 

módszertanilag megalapozott, a magyar és nemzetközi irodalomelméleti diskurzus számára új 

kutatási eredményeket felmutató, magas színvonalú tudományos munka. Az értekezés a 

›tanúság‹, a ›tanúságtétel‹ fogalmát vizsgálja filozófiai, irodalmi és kultúratudományos 

kontextusokban. Lőrincz értelmezésében a tanúságtétel alapvetően az emberi létezés 

nyelviségében, kognitív megkettőzöttségében, (önmagával való) közvetítettségében rejlő 

eseményt jelent. A tanúságtételt átjárja a fikcionalitás, mediálisan közvetített és radikálisan 

performatív: a mindenkori, befejezhetetlen és konstruktív nyelvi aktusok eseménye.  Ennek az 

általános filozófiai-antropológiai összefüggésnek a horizontjában az irodalom úgy tekintendő, 

mint a tanúságtétel funkciója, termékeny alesete. Az irodalomban igazságigény fogalmazódik 

meg, amely leválva a nyelv pragmatikai konvencióiról önreferenciálisan, az (ön-)újraértés 

adományaként tematizálja az emberi diszpozíciót. E belátásokat vizsgálva az értekezés a 

tanúságtétel fogalom- és jelenségkörét érintő jelentékeny új, a magyar és a nemzetközi 

tudományosság számára is fontos felismerésekkel gazdagítja – német kontextusban – Martin 

Heidegger, Hans-Georg Gadamer, Friedrich Hölderlin és Heinrich von Kleist, W. G. Sebald – 

magyar kontextusban – Kosztolányi Dezső, Esterházy Péter és Nádas Péter életművének 

tanulmányozását. 

 

A nagydoktori értekezés három alapvető fogalom- illetve témaköre a tanúságtétel mint 

adomány, a testimoniális differencia és az olvasás mint tanúságtétel elméleti körüljárása. 

Abból a tézisből indul ki, miszerint a tanúság adomány (amennyiben a tanúvá válás nem a 

tanú döntésén alapul), a tanúságtétel pedig olyan esemény, amely a nyelv eszközszerű 

uralhatóságának, az értelemképződés, a tapasztalat(szerzés), a döntés, s végső soron az 

időbeliség folyamatszerűségének mintázatát hordozza magán. Lőrincz a tanúságban mint 

adományban működő kettősséget, nyelvi megelőzöttséget tesztimoniális differenciának 

nevezi, s szövegelemzéseiben megkísérli átvezetni a (nyelv-)filozófiából az irodalom 

területére.  Az esemény, az adomány és a tanúságtétel terminusai éppen nyelvi 

diszponáltságukban válnak az irodalom egyik funkciójává. A tanúságtétel és az adomány 

megismételhetetlen, eseményszerű eredetiségében/egyediségében mutatkozik az irodalom 

analogonjaként, illetve igazolja utóbbinak a kívülről megszabott morális, szociális és politikai 

normákkal szembeni heterogén, ily módon intézményesíthetetlen intézményi viszonyát. 

 

Lőrincz értekezését e hangsúlyok körüli vitafórumnak tekinti, határozottan, nem egyszer 

polémikusan foglal állást mind a tanúságtételre vonatkozó elméleti fölvetéseket, mind az 

elemzésül kijelölt irodalmi műveket tekintve. A bírálatokban felmerül a kérdés, hogy a 

›tanúság(tétel)‹ univerzális kategóriaként alkalmazható-e minden irodalmi műre, illetve 

egészében véve az irodalomra, vagy másképp, hogy az irodalmi szövegek levezethetők-e 

maradéktalanul a feltárt fogalomból/jelenségből. Ugyancsak felmerült javaslat a vizsgálat 

kiterjesztése a tanúság és média viszonyának újragondolására a kilencvenes években. 

Megjegyzendő, hogy a vizsgálat horizontja kibővíthető, az értekezésben vállaltnál is jobban 

alátámasztható a felhasznált művek kontextuselemzésével.  

 

Lőrincz Csongor disszertációja igen értékes tudományos munka, jelentős hozzájárulás a 

magyar és a nemzetközi irodalomtörténeti kutatásokhoz. Eredményei biztos alapot 

szolgáltatnak az MTA doktori cím odaítéléséhez. 


